

除得到肇事方赔偿外又获保险公司意外险

# 车祸受害者获双份赔偿

本报济宁3月2日讯(记者 岳茵茵 通讯员 赵兴波) 在一次意外车祸中受伤,除了可向肇事方索赔外,还可向自己投保意外伤害险的保险公司要求赔偿。日前,鱼台县法院就审理了一起这样的案件,使受害人得到了双份赔偿。

2008年8月31日,朱某乘坐自己的半挂牵引车,在唐津高速公路发生交通事故,身体多处受伤,经鉴定,有三处构成十级伤残。2009年9月18日,经鱼台县人民法院判决,交通事故责任方及其投保的保险公司对原告朱某的医疗、伤残补助等经济损失进行了赔偿。

朱某得到赔偿后,又向其投保人身意外险等其他保险的保险公司申请索赔,保险公司以朱某已得到赔偿为由,拒绝赔偿。2010年1月11日,朱某将该保险公司告上法庭,请求法院判令保险公司赔偿4.5万元。

被告某保险公司在法庭上辩称,原告的医疗、伤残赔偿费用第三方及其他保险公司已赔付,医疗费系财产损失,根据保险法的有关规定不在保险公司赔偿范围内,拒绝承担支付保险金的责任。

法院审理后认为,保险合同是投保人与保险人约定保险权利义务关系的协议。本案原告朱某向被告保险公司投保人身意外伤害保险,被告予以承保,双方的保险合同关系成立并为有效合同。依据双方合同约定,在保险期间,原告发生保险责任内的保险事故,所受到的损失,被告保险公司应予赔偿。遂判决被告某保险公司赔偿朱某医疗、伤残保险金4.5万元。

一审判决后,被告某保险公司不服判决,向济宁市中级人民法院提起上诉。济宁市中级人民法院于2010年11月29日驳回上诉,维持原判。

## 法官说法

### 多重赔偿有法可依

鱼台县法院民三庭 副庭长 徐志伟

徐志伟介绍,《中华人民共和国保险法》第九十五条第一款(一)项非常明确地把意外伤害保险划分在人身保险中,因此,从上述规定不难看出,意外伤害医疗保险应属于人身保险范畴。

损失补偿原则是适用于财产保险的一项重要原则,但是在人身保险中,《中华人民共和国保险法》第四十六条规定:被保险人因第三者的行为而发生死亡、伤残或者疾病等保险事故的,保险人向被保险人或者受益人给付保险金后,不享有向第三者追偿的权利,但被保险人或者受益人仍有权向第三者请求赔偿。明确限制保险人即保险公司行使代位追偿权,而且,保险法对人身保险并无重复投保的限制。

所以,本案原告朱某受到意外伤害后虽然在侵权人处得到了赔偿,但不能免除其投保的保险公司的赔偿责任,保险公司仍应向其支付意外伤害保险赔偿金。

## 信用卡被抢遭透支 产生不良记录

办卡人要求银行赔偿精神抚慰金被驳回

本报济宁3月2日讯(记者 晋森 通讯员 李静) 济宁的王某十多年前办理了一张信用卡,后被抢走并被恶意透支,银行将透支款作为逾期款列入王某的个人信用报告,使王某不能贷款买房,王某发现后状告银行要求消除其不良信用记录,并赔偿精神抚慰金。近日,济宁市市中区人民法院开庭审理了该案,驳回了王某的诉讼请求。

2010年6月15日,王某去银行贷款买房,却被告知其存在逾期未还款的情况,无法贷款。王某经调查才得知,原来是10多年前被抢的信用卡遭恶意透支后,被银行作为逾期款列入王某的个人信用报告。王某于是将发卡银行告上法院,要求消除不良记录并赔偿精神损失。

原来1995年10月,王某在银行申请办理了信用卡一张。1996年1月17日,王某在济南出差时,其信用卡及身份证被抢。第二天上午王某办理了信用卡挂失业务。但王某的金穗卡已经在1月17日透

支消费4笔,共计8千多元;1月18日透支消费3笔,共计5千多元。另外,在1996年10月16日还透支消费1笔,计2千多元。以上金额共计1万6千多元。上述透支款,王某没有偿还,银行方面也没有通过诉讼途径追索,该款被列为呆滞账。2008年,中国人民银行进行信用信息采集,将该透支款作为逾期款列入王某的个人信用报告。

法院经一审后认为,王某在信用卡丢失后,应当按照信用卡章程的规定,及时向发卡行办理挂失手续。王某信用卡丢失后的第二天才办理了挂失手续,对于信用卡挂失前的透支损失,应当由王某自己承担。对于挂失后的透支损失,王某不承担责任。被告银行将信用卡挂失后的透支款2千多元也列入原告欠款,明显属不当,被告应予更正。但王某要求银行消除不良信用记录、赔礼道歉,并赔偿精神抚慰金及经济损失的诉讼请求,没有法律依据,不予支持。

## 车祸急救

目前,嘉祥黄垓派出所民警何保玉带领巡防队员巡逻至辖区司垓村北一土路时,发现一男子趴在地上,身上压着一辆125型摩托车。民警立即把摩托车移开,发现男子满脸是血,伤势严重。为抢时间,民警在拨打120后,当即将受伤男子抬上警车,打开警笛向嘉祥第二人民医院疾驰,途中,民警电话通知院方做好急救准备。20多分钟后,警车到达医院。经过及时救治,该男子最终脱离危险。

本报记者 黄广华 通讯员 权尊彦 摄影报道



## 优秀法官受表彰

3月2日,在济宁市全市法院工作会议上,来自基层法院的先进集体和优秀法官受到表彰。济宁中级人民法院积极开展争创优秀法院、争做模范法官、争当“三零”法官等一系列活动,2010年全市法院共有107个单位(部门)和254名个人受到市级以上表彰奖励。

本报记者 晋森 通讯员 刘智勇 朱瑞旭 摄影报道